

LEXIKON

PRŮŘEZ DĚJINAMI PROTESTANTSTVÍ

Rose M. Atkinsonová

1517 – Martin Luther uveřejnil ve Wittenbergu 95 tezí obsahujících jeho námitky proti římskokatolické církvi.

1525 – Stoupenci radikálního reformátora Huldrycha Zwingliho vykonali v Curychu první křty dospělých. Tím vznikla v protestantství větev novokřtěnců (anabaptismus), podle jejíhož názoru je třeba provést iniciaci do víry teprve u lidí dost dospělých, aby mohli o sobě rozhodovat.

1534 – Anglický král Jindřich VIII., když mu papež Klement VII. nedovolil rozvod a nové manželství, jímž chtěl získat syna, přerušil styky s Římem a prohlásil se za hlavu anglikánské církve.

1536 – Francouzský teolog Jean Calvin uveřejnil v Ženevě Instituce (Učení křesťanského náboženství). Se svými přívrženci později zřídil teokracii a rozvinul presbyteriánskou formu církevního vedení.

1536 – Holandský kněz Menno Simons se přidal k novokřtěncům a založil pacifistické hnutí, mennonity.

1611 – Anglický král Jakub I. pověřil 54 učence, aby pořídili „překlad Jakuba I.“, nejrozšířenější bibli anglicky mluvícího protestantství.

1620 – Puritánští osadníci z kolonie Massachusetts Bay založili církve, z kterých vyrostlo kongregacionalistické hnutí a Sjedenáctá církev Kristova.

1639 – Kazatel Roger Williams se odtrhl od Massachusetts Bay a založil první baptistickou církev v Americe.

1730–1750 – Ohniví evangelisté Velkého probuzení (mezi nimi Jonathan Edwards a George Whitefield) přitáhli obrovské zástupy tím, že vytvořili styl bohoslužeb a kázání velmi rozdílný od usedlých a aristokratických způsobů církve Anglie.

1743 – Anglikánský duchovní John Wesley uveřejnil v Anglii Pravidla metodistických společností, které nakonec vedly k založení jedné z největších církví ve Spojených státech.

1816 – Vůdce několika denominací se setkali v New Yorku a založili Americkou biblickou společnost, která od té doby rozšířila miliardy biblí ve více než 100 zemích.

1800–1830 – Některé organizace, jako Americká rada pověřenou pro zahraniční misie, uvedly v život moderní misijní hnutí, které začalo přinášet do Afriky, Indie, Číny a Tichomořských ostrovů křesťanství spolu se zdravotní péčí a výchovou.

1948 – Ekumenické hnutí 20. století vyvrcholilo založením Světové rady církví se sídlem v Ženevě.

1982 – Teologové ze 100 protestantských a pravoslavných denominací spolu s katolickými přiblížili křesťanství o krok blíže k jednotě při konferenci Světové rady církví v Limě (Peru). Položili základ společné liturgie a přijali dohodu o víře v křest, eucharistii a úřad.

US News and World Report 14. 11. 1983